

El Lloretense

PERIÓDICO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Publícase cada dos domingos.

Suscripción.		Lloret de Mar 24 de Mayo de 1885.	Advertencias.	Núm II.
Año I.	En Lloret tres meses. . . 1 peseta. En la Península tres id. . . 1'25 > Extranjero y Ultramar 1 año 10 > Anuncios á precios convencionales.		Las suscripciones y anuncios se pagan por adelantado pudiendo efectuarlo los señores residentes fuera de Lloret, en sellos de Correos y letras de fácil cobro.	

Relación del viage del Peregrino de la villa de Tossa, Y DEL CEREMONIAL QUE OBSERVA DURANTE EL CAMINO.

El día 20 de Enero, fiesta de San Sebastián, á las cinco de la mañana, el Peregrino confiesa y comulga en la Iglesia parroquial de Tossa, después oye una misa cantada solemne, (que se celebra en la capilla del referido santo) sentado en medio del Presidente y Síndico del Ayuntamiento, al ofertorio adora la reliquia del santo que se guarda en dicha capilla. Concluida la misa se organiza la procesión, en la cual además de los cirios que llevan los obreros ó administradores, banderas y gonfalones, va la referida reliquia del santo, que lleva el Párroco en medio de dos sacerdotes, y detrás de éstos el Peregrino, siempre acompañado del Presidente y Síndico del municipio. Después de recorrer varias calles de la población, llega á la capilla de Nuestra Señora del Socós, situada en el centro de la villa, y una vez allí, adora nuevamente la reliquia, entregándole inmediatamente el señor Síndico el pasaporte y un durillo de aumento que ha de entregar al Párroco de Santa Coloma para limosna de una misa que se celebra en la capilla de San Sebastián de dicha villa el día siguiente. El Peregrino después de una gran reverencia, parte solo, atravesando de este modo lo que resta de población hasta el Hospital, almorzando en una casa junto á este asilo, llamada á *Can Senia*. La procesión que el Peregrino ha dejado en la precitada capilla del Socós, regresa á la Parroquial sin canto y con solo rezo. Antiguamente una vez estaba fuera el Peregrino, se cerraban las puertas de las casas en señal de luto, las cuales no volvían á abrirse hasta el regreso de aquél después de haber cumplido el voto. Hoy día no sucede lo mismo, aún

cuando en todo el pueblo se observa cierta tristeza.

Una vez el Peregrino ha confortado su estómago desayunándose, emprende la marcha siempre solo hácia el punto de su destino. Al llegar al sitio llamado *Terra Negra*, se encuentra allí con los demás peregrinos y peregrinas que por devoción ó voto suelen acompañarle, todos ellos provistos de cestos y rosarios y algunos descalzos. Después de haberse reunido dicho acompañamiento volviéndose el Peregrino hácia el mar, le bendice y enseguida reza un Padre nuestro y Ave María á San Sebastián, otro á San Vicente, patrono de la parroquia, y otro al Santo Angel de la Guarda, después de lo cual emprenden nuevamente la marcha, mudos y silenciosos, pues está prohibido el hablar sin antes haberse cumplido el voto, como y también lo está el entrar en casa alguna. No deja de ser imponente el ver á cuarenta ó cincuenta personas en medio de los bosques caminando sin decir una palabra.

Llegada la comitiva casi en frente de la casa Nogueras, empiezan los rosarios, que no cesan ya hasta el término del viaje. La familia Nogueras y otras de varias casas de campo que en el camino se encuentran, salen al paso del Peregrino, ya para darle alguna limosna, ya para pedirle su bendición.—Las limosnas que recoge ha de entregarlas precisamente al obrero de San Sebastián en su capilla de Santa Coloma. Una vez llegados al punto que se calcula en la mitad del camino, por medio de signos dá á comprender el Peregrino á los demás haber llegado la hora de la comida, y obedecido desde luego por los acompañantes se verifica aquella, después de la cual prosiguen de nuevo la marcha, continuando el rezo del santo rosario.

Llegada la comitiva á Sils el cuadro cambia de su aspecto, pues al silencio de los bosques sigue el bullicio de las poblaciones de Riudaré—

nas, Mallorquinas y otras que están situadas junto á la carretera de Santa Coloma, de las cuales salen centenares de chiquillos que con sus gritos y piedras que arrojan muchos de ellos á los Peregrinos, aturden y promueven indescriptible confusión, no faltando empero personas de ambos sexos que en vez de insultos prodigan al Peregrino toda clase de atenciones ya brindándole frutas y bebidas, ya increpando á las turbas de chiquillos por su mal proceder, tanto más, atendida la impunidad de sus actos, pues está prohibido á toda la comitiva el contestar á los insultos que se les inferen. La algazara va cesando á medida que se aproxima al punto de su destino.—Como á cosa de un kilómetro de la capilla de San Sebastián, que está situada á la entrada de la villa de Santa Coloma, se encuentran ya esperando los obreros de aquella, acompañados de algunas parejas de la benemérita Guardia civil, quienes colocándose al lado del Peregrino, procuran no se intercepte el paso, pues es tan numerosa la concurrencia que acude á recibir la comitiva, que no puede transitarse por la carretera; y muy al revés de lo que acontece en Riudarénas y Mallorquinas, según se ha dicho antes, las personas de Santa Coloma que van á recibir al Peregrino bésanle la mano, en su mayor parte, pidiéndole por favor su bendición y alguna *pampillina* (pequeñas conchas de mar que ex-profeso llevan el Peregrino y acompañantes) y que, según tradición, curan de dolor de cabeza.

Una vez llegados á la Capilla de San Sebastián se postran todos los peregrinos ante la Imagen del santo, rezando el rosario y cantando sus gozos, después de lo cual el Peregrino saluda al sacerdote, quedando su voto cumplido ó restándole únicamente ir á casa del Párroco para entregarle el consabido durillo de aumento, verificado lo cual, se retira, yendo comunmente á visitar la Iglesia parroquial.

Al día siguiente á las cinco de la mañana, oye misa en la capilla de San Sebastián, emprendiendo luego la marcha de regreso. Llegados al *Hostal de la Granota* donde come la comitiva, continúan en seguida el camino, ora rezando, ora conversando, puesto que, como ya queda cumplido el voto, es lícito á los peregrinos el hablar.

Llegados á la ya citada casa de Noguerras, se hace alto, y los dueños de ella invitan á todos á descansar, ofreciéndoles espléndido refrigerio después del cual prosiguen el camino, hasta hacer alto nuevamente en otra casa mencionada, ó sea la de Garriga, en donde al igual de la primera se ofrece al Peregrino y acompañantes nuevo y abundante refrigerio, prosiguiendo la mar-

cha y deteniéndose al llegar á la casa llamada *Can Vidal* muy próxima á Tossa. Ya muy tarde y casi de noche sale de aquella, y al llegar al Hospital, y dado el aviso de la proximidad del Peregrino, se echan á vuelo las campanas y atraviesa las calles de la población en medio de un gentío inmenso hasta llegar á la capilla de Nuestra Señora del Socós, en cuyo altar arde iluminación completa, y después de descansar un rato, reza el santo rosario, esperando luego la procesión que va á buscarle, acompañándole á la Iglesia parroquial. Llegada aquella, entra solamente en la capilla el Magnífico Ayuntamiento que en corporación va á recibirle. Una vez dentro, el Peregrino entrega al Alcalde el pasaporte que trae visado por la autoridad civil y eclesiástica de Santa Coloma, quien á su vez lo entrega al Síndico, el cual después de haberlo examinado, dice en voz alta: «El voto queda cumplido.» Inmediatamente se organiza de nuevo la procesión y emprende la marcha hácia la parroquial, yendo el Peregrino en medio del primero y segundo Alcalde, y llegados á la iglesia, el Ayuntamiento se sienta en el banco de preferencia en el presbiterio, siguiendo el Peregrino ocupando su puesto entre los dos primeros Alcaldes.

Al entrar la procesión en la Iglesia la orquesta y el órgano tocan la marcha real: el altar mayor y las capillas en particular la de San Sebastián, se hallan espléndidamente iluminadas. En seguida se cantan vísperas y completas, terminadas las cuales han concluido todas las ceremonias, retirándose el Peregrino á su hogar, deseoso del conveniente descanso.

Antiguamente era menester pedir ó solicitar turno para poder desempeñar la comisión del Peregrino, tantas eran las personas que lo deseaban, á cuyo efecto se llevaba un libro ó registro por uno de los individuos del Municipio. Hoy día se vé éste obligado muchas veces á buscar un individuo que sirva al efecto mediante estipendio.

Enrique Claudio Girbal.

Sección literaria.

A. F. x x x x

Dicho está que las flores son emblema
de la ilusión primera
del amor juvenil que el alma siente
en la bella, ilusoria primavera
de nuestra vida; y con afán creciente
unas lozanas flores,
no tan bellas cual tú; mas muy hermosas,
de purpúreos colores,
frescas, fragantes, encendidas rosas
cuidas niña hechicera

desde la Aurora hasta la luz postrera.

Al cielo plegue que al abrir sus tallos
aspire en su aroma
el ambiente de amor, no de un momento
que pasajero asoma
como rayo fugaz del firmamento;
sinó pasión intensa y duradera
que á mi pecho intranquilo
la calma torne que perdió en un día.
¡Oh dulce, amada mía!....
Si ha llegado mi alma á merecerte
amar..... y más amar..... será mi suerte.

E. SAINZ.

LA AMBICIÓN.

(BOCETOS DEL NATURAL.)

(Continuación.)

V.

ASI al mismo tiempo que acontecía lo que vamos refiriendo, desembarcaban en la pintoresca playa de la villa un caballero de elegante porte y una bellísima joven de veinte años, rubia y encantadora.

—Gracias á Dios, exclamó aquél como si descansara de una enorme fatiga, ya por fin hemos llegado.

—Empezaba á marearme después de tantos días de viaje, continúa la joven llevándose graciosamente la mano al sombrero para defenderlo de una ráfaga de viento.

—Pero, pueden darse por bien empleados estos sacrificios, objetó el primero, cuando al fin llegarás á ver á quien deseas.

—Es cierto, papá; se pueden olvidar las molestias del viaje, esa larga y fatigosa travesía por semejante satisfacción y además el gozo que experimento al pisar de nuevo el suelo de mi querida España. Tenía tantos deseos de regresar á ella... ¡Qué hermoso es este cielo!... ¡Qué aromado me parece el aire!...

—¡Cuán contento se pondrá cuando nos vea, dijo el caballero como continuando la conversación primera, presumo que si supiese nuestra llegada hubiera estado esperándonos en la playa desde el amanecer.

—Pero apesar de todo, observó la joven, extraño mucho no haber recibido cartas tuyas desde algún tiempo á esta parte; acaso esté en baja su cariño.

—No, Matilde, no creo á Fernando tan voluble ni tan calavera. Durante su estancia en Cuba pruebas me dió de ser un muchacho de toda confianza.

—Pero siempre me decía que yo era *poco rica* para él y si en España vió quizás otra que...

—Si ese es tu temor, interrumpió el caballero, ya sabes que el amor y el dinero no se pueden tener ocultos, y desde que yo adquirí la enorme suma de tu tío, que en paz descansa, mi nombre es muy co-

nocido en más de la mitad del mundo, y seguramente tendrá ya noticias del crecimiento de mi fortuna que es toda tuya, y por consiguiente sabes...

—Gracias papá, contestó la linda joven con una graciosa sonrisa.

Internáronse por las calles de la población en busca de una fonda ó posada donde alojarse en los dos ó tres días que pensaban permanecer en compañía de Fernando, y como no encontrasen habitación que bien cuadrara á su gusto determinaron dirigirse de lleno á la casa de aquél.

VI.

Al llegar salióles una vieja criada que les hizo descansar en una bonita sala decorada con esquisito gusto y elegancia.

El recién llegado se acercó á un velador que en el centro había, sacó un lápiz y una tarjeta en cuyo reverso escribió dos líneas y entregando luego el escrito á la criada preguntó:

—¿Está muy lejos D. Fernando?

—No señor, en la calle inmediata, en casa de su novia... aunque creo que salieron de paseo; pero veré si han vuelto.

—Oh!... oh!... exclamaron asombrados y casi á la vez hija y padre,... ¿Tiene novia D. Fernando?

—Yo creía que ustedes eran convidados para la boda, mas veo que nada saben.... vaya.... vaya.... pues si se casa mañana mismo....

La palidez de la joven rubia fué mortal, y la estupefacción de su padre llegó á un punto muy culminante, mirándose ambos atónitos y sin proferir una palabra.

En tanto la sirvienta salía de la casa murmurando entre dientes:

—Esto debe ser algo que no comprendo.

VII.

Y era en efecto difícil de comprender el desenlace que tendría aquel lío que empezaba á enmarañarse de una manera tan inesperada.

A especie de una mina estallaba para Fernando un conflicto difícil, cuyas consecuencias nadie hubiera querido vaticinar en el momento.

Una revolución moral iba á operarse en el corazón de aquel hombre voluble al colocarse entre el amor y la ambición.

¿Amaba á Matilde?... ¿Amaba á Margarita?... Sí olvidó á la primera por la segunda pareciéndole más brillante entonces la posición de ésta, ahora, sin embargo, aquella nadaba en la opulencia.

¿Rompería el compromiso contraído con Margarita, estando en la víspera misma de llevarla al altar y cuando sus parientes, amigos y conocidos habían llegado para asistir á la boda? ¿Cuál de las dos debía quedar sin ser esposa de Fernando?

Difícil sería dar una contestación precisa que lo adivinase.

Tal vez ambas... Pero... ¿tenía éste en su corazón sentimientos de amor para preferir á alguna de ellas?

Los hechos nos responderán...

Apenas con fuerza suficiente, Matilde llevó á sus

ojos el pañuelo para enjugar algunas lágrimas que de ellos se desprendían.

Su padre que la observaba trató de consolarla y en medio de su estupefacción, y como sintiendo su mente penetrada por un rayo de esperanza, dijo:

—Tal vez habremos, equivocado la casa y no será ésta la del Fernando que buscamos.

Matilde abrió desmesuradamente los ojos como si aquella objeción los animase, pero fijándolos de repente en una de las paredes de la sala, exclamó:

—No la hemos equivocado, esta es, papá, su casa, mira el cuadro que bordé con mis cabellos al partir Fernando para España... ¡ingrato!... ¡ingrato!...

Y se revolvió en el sillón que ocupaba, con señales de la más viva desesperación.

EDUARDO SAINZ NÓGUERA.

(Continuará.)

COMUNICADO.

Sres. Director y Redactores de EL LLORETENSE.

Muy Sres. míos: Con sorpresa me he visto honrada por Vds. en las columnas de su tan ilustrado periódico; honra debida tan solo á su bondad é indulgencia y á la que no soy acreedora. Altamente agradecida por ello no puedo menos que tributar un voto de gracias á esa Redacción, por tender todo á instruir y moralizar que son nuestras mayores aspiraciones.

Y en tan grata y oportuna ocasión diré: que todos los sacrificios, desvelos é interés que los Maestros nos tomemos en pró de la enseñanza, son poco, atendido el gran valor de ella; pues, como todos sabemos, la Instrucción primaria es el cimiento sobre el cual está sostenido el gran Edificio de la Sociedad.

Con este motivo y reiterando las más espresivas gracias por la atención tenida á mis humildes esfuerzos, aprovecha la ocasión para ofrecerse afectísima y S. S. Q. B. S. M.,

DOLORS ARCE.

Réstanos, por nuestra parte, indicar á la autora del remitido, que no está en nuestro carácter prodigar alabanzas inmerecidas; cuanto inserta nuestro periódico es en reciprocidad de los merecimientos de cada uno.

Cárdenas 24 Abril 1885.

Sr. Director de EL LLORETENSE.

Es difícil encontrar solución alguna que nos saque del mal estado económico que vemos empeorar cada día más.

El tratado de Comercio casi puede decirse que ha fracasado, de lo que se alegra el público; la producción, abatida por los bajos precios que alcanzan sus principales frutos. Todo ha cambiado en este país. Las fincas rústicas valen una tercera parte de lo que valían antes, lo mismo las propiedades urbanas; e

comercio en su mayoría más bien deja pérdidas. Todos participamos de la aterradora crisis.

Sin embargo, el Ministro de Ultramar ha declarado en las Cortes que la situación de Cuba no es tan desesperada como suponer y que con una zafra ó dos que se vendan á buenos precios quedamos otra vez á flote.

Desde Madrid, é inspirándose con el aroma de de buenos puros, todo se ve de color de rosa.

Lo que necesita el país es un presupuesto barato y esto es difícil de conseguir. El Banco Colonial cobra anualmente 12 millones de pesos en números redondos, lo cual no es un grano de anís y ¿cómo quitar esa carga?

Se trata de pedir el cabotaje entre la Península y Cuba; de la supresión de derechos de consumo y transitorios en azúcares en España. Si esto se pudiera conseguir daría muy buenos resultados tanto á Cuba como en la Península pero ¿se conseguirá?

Lo único que creo nos favorecerá para la próxima zafra es que según noticias, la remolacha en Europa ha tenido una reducción en la siembra de un 15 ó 20 por ciento.

Azúcares: Mascabado á 3 $\frac{1}{2}$; Centrífuga 4 $\frac{1}{2}$.

Mieles: La depreciación de este caldo es más marcada aún, tanto que algunas fincas distantes del ferro-carril suspenden sus envíos por no cubrir el flete.

Oro: Subiendo paulatinamente cierra del 135 $\frac{1}{2}$ al 135 $\frac{1}{2}$ por ciento P.

Ha habido estos días aguas generales y abundantes lo que ha sido causa de suspenderse la molienda como también probabilidades de que quedará mucha caña al campo que no se podrá moler. De todos modos tanto por las aguas como por la falta de recursos del hacendado, la presente zafra no dará, distando mucho, el resultado que se esperaba al principio de la molienda.

SALVADOR VIDAL.

LLORET EN LO ANY 1716.

(Continuación.)

57.—En *Tomás Crisell*, cap de casa, de 57 anys; té muller de 47, una filla de 15, un fill de 13 y altre menor de 12. Es pobre solemne.

58.—Lo *Sr. D. Miquel de Cordellas*, cap de familia, de edat 60 anys; té muller de 47, un criat y tres criadas. Viu de sa hisenda.

59.—En *Geroni Surís*, cap de familia, de edat uns 70 anys; té muller de 50 y un nebot de edat alguns 20 anys. Son ofici es treginer y fer treballar la sua terra.

60.—En *Joán Batista Surís*, cap de familia, de alguns 20 anys. Son ofici es treginar y treballar un poch de terra que té.

61.—En *Francés Macià*, cap de casa, de edat uns 80 anys; té muller de 79, un fill casat, qual te un fill de 18 anys, una neta de 14 y altres dos fills que no arriban á 12. Son ofici es pescar y treballar un xich de terra que té.

62.—En *Barthomeu Surís*, viudo, cap de familia, de edat 70 anys; té un fill casat, qual té un fill de 14 anys y una filla de 18, y altre fill que no arriba á 12. Son ofici es treballar la terra y *anar al art.*

63.—Na *Madrona Maciá*, viuda, cap de familia, de algúns 55 anys; té un fill de 18, una filla de 20 y altre fill que no arriba á 12. Son arbitre es fer puntas, y lo de sos fills, pescar.

64.—Na *Serafina Flaquer*, viuda, cap de familia, de 30 anys de edat; te tres criaturas que no arriban á 12. Son ofici es fer puntas y viu ab tota miseria.

65.—En *Joán Pere Benet y Parés*, cap de familia, de algúns 40 anys; té muller de 45, un fill de 16 y dos altres menors de 12. Va á *tirar lo art.*

66.—Na *María Passapera*, viuda, cap de casa, de 40 anys; té duas criaturas. Es pobre, sent son arbitre fer puntas y fer anar las criaturas á captar.

67.—Na *Paula Sala*, viuda, cap de familia, de edat algúns 50 anys; té un fill viudo. Lo arbitre de son fill es treginer y treballar una poca de terra sèva.

68.—Na *María Pujol*, viuda, cap de casa, de 65 anys; té un fill casat. Son ofici es navegá si troba y *anar al art.*

69.—En *Pera Puig*, cap de casa, de algúns 35 anys, té muller de 32 y dos criaturetas. Son ofici es pescar y *tirar lo art.*

70.—*Antoni Burgada*, cap de familia, de 40 anys; té muller de 42, un fill de 16 y altres dos que no arriban á 12. Son ofici es pescar y treballar un poch de terra que té.

71.—Na *Clara Garriga*, viuda, cap de casa, de edat 50 anys; té noia viuda qual té dos fills menors de 12 anys. Viu de son patrimoni.

72.—L' *Anna Durall*, viuda, cap de familia, de 52 anys; té dos fills que pasan de 25, una filla de 24 y un fill y una filla que no arriban á 12. Son ofici es treballar las terras que tenen.

73.—En *Narcís Sala*, cap de familia de edat un's 30 anys; té muller de 26 y tres criaturas petites, *un criat y una criada* y viu de son patrimoni.

(Continuará.)

NOTICIAS

SE ha dado principio á la construcción de la pared que cierra la plazuela del nuevo Hospital en la parte contigua al *Cami de las Cabras*, costeándose las gastos según nuestros informes, con los fondos de que es depositario D. Juan Fors. Ya que existe el dinero para estas obras, aplaudimos que se haya ordenado practicarlas; pues con el levantamiento de este muro, se evitará que los muchachos penetren fácilmente en dicha plazuela, arrancando luego las plantas y cometiendo otros excesos.

De conformidad á las propuestas remitidas al gobierno civil, han sido designados para constituir la

nueva junta local de Sanidad los señores siguientes: D. Eduardo Martínez, D. Narciso Zaragoza, D. Domingo Vilá, D. José Blanch, D. Antonio Vilá y don Narciso Marlés.

Por hallarse casi extinguida de la villa la enfermedad variolosa, se ha concedido la oportuna autorización para reanudar los bailes públicos, suspendidos hace algunos días por orden de la autoridad local con el fin de contener su propagación y desarrollo.

Notamos con viva satisfacción que ha renacido la calma en el vecindario, regresando á sus hogares las familias que se ausentaron de ellos para evitar el peligro del contagio.

Se nos ha participado que el local reservado para capilla en el nuevo Hospital, ha de utilizarse para otros usos del servicio del mismo, debiendo edificarse en sustitución otra capilla, habiéndose practicado ya las primeras diligencias para la compra del terreno donde debe emplazarse. En honor á la verdad, pero respetando el parecer de quien considera necesaria esta medida, confesamos ingénuamente que á pesar de nuestros esfuerzos no acertamos á ver ni esta necesidad, ni lo útil de tal determinación.

No falta en el nuevo Hospital lugar suficiente y sobrado para todas las necesidades del servicio, y esto es excusado demostrarlo con razonamientos por estar al alcance de todos. ¿Porqué, pues, ocupar dicha capilla para otro objeto distinto de aquel á que se halla destinada y proceder en sustitución de la misma á construir otra nueva? ¿Porqué sin ser necesario, sin contar con fondos para sufragar los gastos, sin existir aún los recursos más indispensables para las atenciones de los enfermos, se piensa en realizar unas obras que sobre importar una notable cantidad de dinero destruyen la armonía y uniformidad del plan general de la fábrica, en menoscabo de la belleza de su arquitectura?

Confiamos que el Ayuntamiento y la Junta del Hospital examinarán este asunto con la detención que se merece antes de proceder á su resolución definitiva.

Habiendo sido declarado exento por inutilidad física el mozo número dos del último sorteo para el reemplazo del ejército, cuyo individuo quedó de observación en el Hospital Militar de Gerona, ha sido llamado en su lugar el número diez y ocho del citado sorteo.

Bello aspecto presenta ya nuestra pescadería cuyo final toca á su término. Era un local ya hoy indispensable dado el aumento de población por lo que merecen nuestros más sinceros plácemes los iniciadores de una obra que enorgullece á nuestra villa. Deseamos poder anunciar en el próximo número á nuestros lectores la inauguración del mencionado edificio.

Nuestra estudiosa música cuenta ya con los nuevos instrumentos propios para poder, tocar los populares y tradicionales bailes del Ampurdán. Los Sres. Grues



y Viñets individuos de la orquesta de Cassá de la Selva les dirigen interinamente y no dudamos que dados los conocimientos musicales de ambos señores sabrán inculcar á sus discípulos aquel gusto propio de la música de Cassá, la misma que deleitó nuestros oídos repetidas veces el verano pasado con sus tocatas y en particular con la sardana intitulada *arre Moreu* que tan magistralmente interpretan. Los aficionados á esta clase de bailes podrán hoy danzar en la plaza de la villa, inaugurando sus tocatas nuestra orquesta á las 3 de la tarde.

Felicitemos á los ejecutantes muy de veras, amigos como somos del progreso en particular á todo lo que redunde en beneficio y esplendor de nuestra querida villa.



Se nos ha dicho había partido para Gandía, su país natal, la bella y simpática señorita D.^a Dolores Espinós. El gozo que ella experimentarí para abrazar á su familia trocése para nosotros en disgusto pues nos veremos privados de oír aquella argentina voz y de escuchar su amena conversación. Aún nos parece oír tan bien interpretada la canción de las Golondrinas que acompañada al piano por su apreciable prima, tanto nos cautivó. Nosotros desde las columnas de nuestro periódico, creyendo ser fieles intérpretes de sus admiradores, no podemos ménos que decirle: hasta luego.



Buen contingente dió esta villa el 11 de los corrientes á la fiesta de San Poncio en Tordera; pues fueron muchos los romeros que visitaron la capilla del santo. Los vecinós de esta villa gozaron de un tiempo agradable y más aún del buen arroz guisado en campo raso.



También se divirtieron de lo lindo, danzando á más y mejor á los acordes de la gaita y el tamboril, los Isidros de esta villa y los devotos del santo, que por cierto notamos este año no llevaba, según costumbre, el ramo de trigo que le conceden los labradores en señal de buena cosecha. Tememos no sea esta abundante única calamidad que nos falta, para carecer de pan y vino.



La salud pública en nuestra villa es excelente pues según noticias adquiridas por los mismos facultativos, el número de enfermos no excede de ocho en toda la villa. Ninguno de ellos grave y todos de enfermedades comunes. La viruela que tanto pánico causó ha desaparecido del todo; pudiendo asegurar que las medidas sanitarias que se adoptaron de acuerdo con el Delegado facultativo del Gobierno civil de la provincia dieron el mejor resultado.



Escriben de Valencia diciendo que las fiestas verificadas en honor de Ntra. Sra. de los Desemparados, no han tenido rival en esplendor y magnificencia.

Grandes iluminaciones de gas y luz eléctrica, en las que millares de globos de cristal daban á la fachada exterior de la Real Capilla el aspecto de un palacio

tallado en una roca de diamantes. La fachada del palacio del Marqués de Campo ha llamado también poderosísimamente la atención por la profusión de los globos de mil colores que con luces de gas ardian en toda ella.

Se han levantado arcos de triunfo en casi todas las calles y retablos de colosales dimensiones. Al verificarse la procesión con la Veneranda Imagen fué aclamada ésta durante el tránsito, por la multitud que invadía las calles de la capital. Llenábase el aire de pájaros, palomas, aleluyas y poesías y formaban una verdadera lluvia de flores las que arrojaban desde los balcones las bellísimas y nunca bien ponderadas valencianitas, alfombrando el paso de la citada Imagen la cual era conducida por 16 sacerdotes y ostentaba precioso manto de alama todo bordado de plata y oro, las alhajas, regalos de tantos reyes, como la banda de María Cristina, el reloj de D. Amadeo, el áncora de brillantes, el bastón de D. Alfonso y otras muchas, cuyo valor como pública y antiguamente se sabe asciende á más de un millón.

Formaban la procesión los timbaleros, Guardia Civil, banderas, cleros de las 23 parroquias, Seminario y Cabildo Metropolitano, siguiendo tras la Virgen el Emmo. y Revdmo. Sr. Cardenal Arzobispo, de pontifical, camarera mayor de Ntra. Sra., la Ilma. Condesa de Rótova, Gobernador Civil, Capitán General, Cuerpos Militares, Cuerpo de Telégrafos con informe y el Excmo. Ayuntamiento, cerrando la marcha un numeroso piquete de Infantería con bandera y música.

Ya en la catedral, el entusiasmo de los valencianos que llenaban las inmensas naves rayó en delirio ahogando con sus aclamaciones la voz del órgano y los cánticos.

Serenatas, sesiones en los centros científicos y literarios, funciones en la Plaza de Toros y en los teatros, han completado las fiestas habiéndose distribuido muchísimas limosnas á los pobres.

Solo el que ha visto celebrar alguna fiesta en aquella ciudad privilegiada, podrá imaginarse la pompa y magnificencia de cuanto hemos dicho; de otro modo es imposible formarse una idea más que aproximada.



Lamentamos con nuestro apreciable colega *El Demócrata*, de Gerona, el perjuicio que le ocasionó el retraso del telegrama espedido en aquella capital para Olot, el día 10 del presente.

Pero en lo que no estamos conformes es en la manera con que culpa y censura al Jefe de la última Estación, quien tal vez será el que menos responsabilidad tenga en el hecho.

Aunque de la provincia, la Estación telegráfica de Olot, no comunica directamente con Gerona, y los telegramas espedidos en la capital son transmitidos primero á Barcelona, luego á Granollers y por fin á Olot, invirtiéndose un tiempo grande en el turno correspondiente del Centro. Y como en Barcelona es mucho el servicio y poco el personal de aquí que nada extraño que la demora fuese en dicha capital.

Creemos lo que dice el colega respecto á haberse recibido el telegrama en cuestión á las 3 de la tarde,

aunque nos estraña en verdad, que siendo el día 10 domingo y prestando la Estación de Olot servicio limitado pueda esto haber sucedido cuando á las doce reciben éstas la orden de cerrar el despacho, *hasta las nueve de la mañana del siguiente día.*

Y he aquí explicado el porqué, el telegrama que á su vez dirigía el destinatario del anterior á Barcelona llegase dos horas después de haberse éste apeado del tren. Porque *no debía transmitirse*, ni se transmitió de Olot hasta las *nueve de la mañana* (meridiano de Madrid) del día 11.

Comprendemos que el que sufre un contratiempo semejante, se exaspera y fulmina sus censuras contra el primero que halla; pero creemos que el colega debió haberse informado bien de estas causas, antes de pedir á voz en grito *un secero correctivo* para un funcionario que no dudamos cumple exactamente con su deber.

Por el interés que tiene cuanto se refiere á la conservación de la salud, recortamos de un periódico alemán la siguiente noticia:

«Se acaba de pedir patente para preservar al ganado de cerda de la *trichina*. El procedimiento consiste en bañar á los cerdos con sal-muera caliente que contenga gran dosis de ácido muriático; se dice que de esta manera se evita que los cerdos contraigan esa enfermedad.»

En el próximo año económico se exigirá por repartimiento 180 millones de pesetas á la riqueza territorial y pecuaria, en la proporción máxima de 17,50 por 100 de la riqueza imponible respectiva en los distritos municipales que contribuyen en el año actual al 16 por 100, y en la de 23 en los que continúan contribuyendo al 21 por 100.

El recargo máximo para gastos municipales será el 16 por 100 de las cuotas repartidas para el Tesoro.

Durante los meses de enero y febrero se han exportado por las Aduanas de la península, según datos oficiales: 120 kilóg. de corcho sin aplicación á tapones, valorados en 18 pesetas; 339,564 kilóg. corcho en planchas que lo han sido en 162,991 pts. y 294,485 millares tapones por valor de 4.122,804 pesetas.

La exportación de tapones ha aumentado con respecto á igual periodo del año anterior en 143,520 millares valorados en 2.386,694 pesetas; aumento que deseamos continúe en lo sucesivo para bien de la industria de nuestro país.

Desde que el cultivo de la naranja ha empezado en Argelia, la introducción en Francia ha tomado extraordinario incremento. Hace cincuenta años, la cantidad de este fruto importado en dicha nación, ascendía á 7.850 toneladas, de las cuales solo por Marsella 2.300, la mayor parte procedente de España. En 1856 subieron las importaciones á 16.000 toneladas, y diez años más tarde, en 1866, á 26.000. Pero desde que el cultivo de la naranja se hace en Argelia, el tráfico ha aumentado prodigiosamente, elevándose hasta 55.000 toneladas la importación total, y solo por el puerto de Marsella á 13.000, de las cuales 6.500 de España,

4.000 de Argelia, 1.200 de Italia y el resto de Grecia y Turquía. En el último año, el valor de la naranja importada representa la enorme suma de 13 millones de francos.

Utilización del corcho en Agricultura. Según Monsieur Pailleux, los desechos del corcho pueden ser utilizados para preservar de las heladas y fuertes soles ciertos planteles delicados, cubriéndolos con aquel cuerpo, que por ser muy mal conductor del calor, los resguarda convenientemente.

Uno de estos días cruzó la atmósfera sobre Bilbao un enorme bólido, cuyo tomaño era á la simple vista como de una cuarta parte del disco lunar, iluminando la población durante dos ó tres segundos, y distinguiéndose perfectamente á través de las espesas nubes que cubrían la trayectoria del meteoro, que fué dejando tras sí un rastro de luz de hermoso color azul pálido.

Telegrafían de Nápoles que la erupción del Vesuvio continúa siendo imponente, arrojando gran cantidad de lava. Próximo al cráter capital se ha abierto una grieta de más de 11 metros de anchura.

Los torrentes de lava toman la dirección de Camaldoli.

Del periódico *Phare de la Loire*:

«Se está construyendo en la fábrica Cail de Grenelle el cañón más grande del globo.

Tiene cerca de 12 metros de largo, el proyectil pesa 800 kilogramos y alcanza una distancia de 19 kilómetros.

Este cañón figurará en la Exposición de Amberes. Es todo de acero y se calcula su coste en 500.000 francos. Se destina al artillado de las costas.»

SOLUCIÓN Á LA CHARADA DEL N.º 9:

Rosario,

Y DEL NÚMERO ANTERIOR:

Galleta.

CHARADA.

Cuando *cuarta tres prima dos* hablo
de mi *Total*
quinta prima decir á *tres madre*
que lo hallo mal.
Cuando *cuarta prima dos tres novia*
lo llevo hacer
quinta prima decir á su madre
que es *tres deber*.
¿Queréis saber la vez primera
donde la ví?
cuarta la tres dos de Quinta dos
un día que fuí.
Y no crean Vds. *tercia cuarta quinta*
hablo formal
pues hoy efectuar quisiera
yo mi *Total*.

M. y M.

(La solución en el próximo número.)

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

GALLETAS DE FUCUS.

DE FACIL DIGESTION

PARA

ENFERMOS Y CONVALECIENTES.



RECONSTITUYENTE

poderoso
para los niños.



LA SUSTANCIA
más alimenticia y digerible
que se conoce.



Con la aprobación y recomendación de la

Ilustre Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona.

PREPARADA POR EL FARMACÉUTICO

EDUARDO MARTINEZ DALMAU.



La Galleta de Fucus, que ha merecido un informe satisfactorio de la Ilustre Academia de Medicina y Cirujía, que ha obtenido recientemente en la Exposición Farmacéutica Nacional de Madrid medalla de bronce, y que ha sido premiada por diferentes corporaciones científicas, se recomienda eficazmente en las enfermedades del pecho y en particular la tisis en su primer período; es el sustituyente por excelencia de los aceites de hígado de bacalao, es un reconstituyente poderoso para los niños débiles ó encenques, de efectos positivos en las escrófulas, disenterías, gastralgias, amenorreas, contra la ténia ó lombriz solitaria, y en las enfermedades, en general, que residen en el sistema óseo ó sanguíneo.

Se hallará de venta en todas las buenas farmacias de España y Ultramar. Para pedidos al por mayor, dirigirse al autor, en Lloret de Mar, provincia de Gerona.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

DE

ROLDÓS y Comp,^a

Escudillers, 20, Barcelona.

PRIMERO EN ESPAÑA.—ÚNICO EN SU CLASE.

Interesa á cuantas personas les convenga dar á conocer sus productos en España, se enteren de los precios y condiciones que esta antigua casa acepta los anuncios para todos los periódicos de España y Ultramar, debiendo desconfiar los señores anunciantes de los periódicos que tienen dada exclusiva ó han arrendado su sección de anuncios pues los periódicos mas importantes de España no acostumbran ceder el monopolio de sus anuncios, y puede por lo tanto el público dirigirse á ellos directa ó indirectamente segun le convenga.

DON JAIME JOFRÉ Y PLANCHART.

CIRUJANO-DENTISTA.

CALLE DE MERCADERS N.º 2 BLANES.

Ofrece al respetable público de Lloret sus servicios, especialmente en las enfermedades de la boca, comprometiéndose á pasar los lunes de cada semana á esa villa, en casa D. Esteban Coll, calle de San Pedro, para practicar cuantas operaciones se le presenten.

(NOTA:) *Recomienda especialmente el Elixir BOTTOR para la conservación de la dentadura.*

FABRICA DE CORBATAS.

Ultimas novedades con gran surtido y baratura en todas las clases

Plastrones Piqué á 15 reales docena.

La Corbatinera, 60, ESCUDILLERS, 60.—BARCELONA.